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»Res je, da so nam nekateri prelati, 
duhovniki in redovniki v pobo-
žnosti stali ob strani pri izkore-

ninjenju omenjenih zmot. Pomagali so z na-
svetom in osebno, in šli so, ne brez osebne 
nevarnosti, vse do kraja Kobarida, v isti ško-
fiji, kjer so med gorami nešteti Slovani častili 
neko drevo in studenec, ki je bil pri koreninah 
drevesa, kot Boga, izkazujoč ustvarjeni stvari 
češčenje, ki se po veri dolguje Stvarniku. To 
drevo smo dali s pomočjo prej omenjenih ver-
nikov izruvati, studenec pa zasuti s kamni.«

– 	Prevod iz listine o križarskem pohodu 
nad Kobaridce, ki so častili drevo in izvir; 
Arheološki muzej v Trstu (slika na ovitku)
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Pomen staroverstva za  
primerjalno religiologijo

Dr. Gregor Lesjak3

 
RAZISKOVALNA METODA PAVLA MEDVEŠČKA  
IN VPRAŠANJE VERIFIKACIJE VIROV  
O »POSOŠKEM STAROVERSTVU«4

UVOD

Vsako besedilo je večplastno, zato se zdi pri pričujočem najbolj 
pomembno najprej opozoriti na očitno – nastalo je, da bomo v 
svojem spoznavanju »posoškega staroverstva« odprli tudi meto-

dološka vprašanja. Kot pri vseh drugih začetkih, je naloga težka. O me-
todoloških vprašanjih in vprašanjih verifikacije virov smo namreč doslej 
zgolj nekaj slišali, od ust do ust, na razpolago pa imamo še eno, v resnici 
zelo splošno predpostavko: s temi vprašanji naj bi se nekako povezoval 
doslej zadržan odnos različnih strokovnih skupnosti do predmeta naše-
ga preučevanja. Naj zadrego z začetkom ponazorimo z vprašanjem, ki 
ga je avtorju tega zapisa postavil njegov kolega, izvrstni sociolog religi-
je, ko sta govorila o Medveščkovi etnološki zbirki. Vprašal ga je, kateri 
predmeti iz te zbirke so najbolj povedni in nedvomno pristni. Kako naj 
odgovorimo na vprašanje, ki vključuje tako temeljen dvom? Kako naj 
vendar oblikujemo zadovoljivo verigo resničnostnih sodb o namenu in 
poreklu katerega izmed predmetov in vseh posrednikih, prek katerih se 
je prav ta predmet znašel v Medveščkovi zbirki? Da bi svojo razpravo 
začeli in v njej postopoma razvili kompleksnejša pojasnjevalna orod-
ja, bi morda lahko najprej enostavno razlikovali med dvema vrstama 
3 Gregor Lesjak (gregor.lesjak@gmail.com) je doktor socioloških znanosti. Zaposlen 
je na Uradu za verske skupnosti na Ministrstvu Republike Slovenije za kulturo.
4 Za predhodni pregled tega besedila, dragocene sugestije in razpravo se najlepše 
zahvaljujem dr. Marjanu Smrketu in dddr. Andreju Pleterskemu.
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